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Etude de système/Modélisation   BTS 1   

SOUS SYSTEME: DEPART MOTEUR 

Durée : 4 
Séquences 

Relèvement du facteur de puissance 
d’une installation 

 
 

Armoire avec batterie de condensateurs 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Domaine électrotechnique : 
 

- Mise en œuvre d’un circuit de commande. 
 

Domaine Physique appliquée : 
 

- Relever l’impact du relèvement du facteur de puissance. 
- Modéliser le circuit d’essai. 
- Faire une représentation de Fresnel. 
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Structure du TP 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Modification du montage pour insérer la batterie 

de condensateur 

 

Mettre en œuvre et choisir un dispositif de redressement du facteur de puissance 

d’une installation 

 

Mise en œuvre du montage 

Mesure des puissances avant compensation 

Détermination du schéma de montage 

Modélisation du circuit sur simulateur 

Choix d’une batterie de condensateurs. 
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Mise en situation : 
 

Dans les industries, il y a de nombreux départs moteur, et le facteur de 

puissance défini par le rapport  
�

�
 est parfois assez éloigné de la valeur 

recommandée 0,93. 
 

 
 
 

On se propose dans ce TP, de mettre en évidence l’intérêt de remonter le facteur 
de puissance d’un départ moteur ou celui-ci n’est pas suffisamment élevé. 
 

 
1. Elaboration et mise en oeuvre du schéma de montage 

 
 
On va utiliser un banc d’essai muni d’un moteur asynchrone et d’un frein à courant 
de Foucault. 
 
Il s’agit de d’alimenter le moteur par le bandeau d’alimentation. 
 
Une alimentation stabilisée branché sur le frein à courant de Foucault permettra de 
mettre un couple résistant sur l’arbre moteur de manière à obtenir le point de 
fonctionnement nominal. 
 
 
 On utilisera un wattmètre triphasé pour mesurer la puissance absorbée par le 
moteur. 
 
On veut observer le courant en ligne et la tension simple  sur la phase 1 à l’aide d’un 
oscilloscope. 
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1.1. Dessiner le schéma de montage et faire vérifier par le 
professeur. 

1.2. Mettre en œuvre le montage et le faire vérifier par le professeur. 
1.3. Relever les caractéristiques du moteur connecté sur un réseau 

3x400V AC.  
1.4. Mettre sous tension et augmenter doucement la charge de 

manière à obtenir le point de fonctionnement nominal de la 
machine. 

1.5. Relever alors les valeurs de P,Q et S,U. 
1.6. Relever les valeurs du facteur de puissance et du courant en 

ligne. 
1.7. Relever les deux formes d’onde u(t) et i(t). 

 
 
 

 
 
 

1.8. Relever la valeur du déphasage sur l’oscillogramme et calculer 
l’angle φ en degré.( On rappelle que T=20ms pour un angle de 
360°) 

1.9. Calculer le cosinus de cet angle et comparer à la valeur du 
facteur de puissance. 

1.10. Vérifier que les relations :� = √3. �. 	 correspond bien à la 
mesure. 
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1.11. La puissance apparente peut être décomposée en deux 
puissances. En utilisant les relations du triangle rectangle, 
retrouver les relations de P et Q en fonction de S et cos φ 

 
 
 
 
 
 
 
 

Montrer alors que 
 = √3. �. 	. ��
� 

et que � = √3. �. 	. 
���. 
 Vérifier la concordance avec les résultats de la mesure. 

1.12. Modifier le schéma de montage en insérant la batterie de 
condensateurs. On placera une mesure de puissance pour 
mesurer ce que consomme cette batterie. 
On utilisera une couleur verte pour représenter le circuit de 
compensation.   
Faire vérifier par le professeur. 

1.13. A la mise sous tension avec le professeur, augmenter 
progressivement la valeur de l’énergie consommée par la batterie 
de condensateurs et noter l’effet sur I total phase 1 et sur le 
facteur de puissance global. 
Noter la valeur de I lorsque l’on a compensé intégralement le 
facteur de puissance. 
Noter la valeur de Q c, P réseau, Q réseau et I réseau. 

1.14. Relever la forme du courant entre Ic phase1 et V1. 

 

� 

� 


 

� 
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1.15. Noter le déphasage entre Ic et V1 et exprimer le résultat 
en degré. 

1.16. Le courant est ‘il en avance ou en retard.  
 
 

 
2. Modélisation du circuit sur ISIS. 

 
Le circuit permettant de modéliser le comportement du circuit est le suivant : 

 

C’est un schéma par phase, cela signifie que la résistance consomme 
/����� =
�

�
 

 

2.1.  Calculer la valeur de R en utilisant la relation 
/����� =
�²

�
	 . 

2.2. Calculer la valeur de X=L.ω en utilisant la relation �/����� =
�²

�
. 

2.3. En déduire la valeur de L en H pour la fréquence de 50Hz avec ω=2.π.f  
2.4. On préconise dans le choix des batteries de condensateurs de prendre 

une compensation de Qc=0,9.Qcharge .Calculer Qc en Var. 

2.5. Calculer la valeur de C grâce à la relation : ��	/����� = �².  . ! 

2.6. Charger le fichier de test sous ISIS et remplacer les valeurs génériques 
par celles calculées précédemment. 

2.7. Vérifier la correspondance entre la valeur du courant par phase et celui 
de la mesure. 

2.8. Noter les déphasages entre les courants ir,iL,ic et la tension v1(t). 
2.9. Relever les valeurs efficace des trois courants ir,iL,ic. 
2.10. Noter la loi des nœuds s’appliquant sur le schéma de la question 2.1. 
2.11. Ecrire cette loi sous forme vectorielle. 
2.12. A l’aide de l’utilitaire mis à votre disposition « Addition vectorielle », 

construire 	�����"""""""""""# en représentant les courants 	$""# ; 	%"""# ; 	&"""#.On notera que la 

référence de phase est le vecteur  �"#. 
2.13. Comparer les résultats obtenus avec la mesure et la simulation. 
2.14. Donner les avantages d’avoir un bon facteur de puissance dans une 

installation. 
 

 
 
 
 
 

V=230V 

ir .iL ic 

iphase 
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3. Choix d’une batterie de condensateurs: 

 
On vous donne ci-dessous une facture d’électricité tarif vert. 
 
3.1. Relevez sur la facture d’électricité la valeur de la tan φ (valeur relevée 

au primaire).Cette valeur est-elle correcte ? 
3.2. Relevez la valeur de l’énergie réactive consommée. 
3.3. Quel est le montant facturé à l’entreprise pour la consommation 

excessive d’énergie réactive. 
 
On rappelle que Q=P.tan φ et également W réactif=W actif.tan φ. 

 
3.4. Calculer la valeur de l’énergie active consommée pendant le mois de 

février. 
 
 

3.5. Sachant que l’on considère le mois de février à 28 Jours, calculer la 
puissance moyenne consommée quotidiennement en KW. 
 

3.6. On veut remonter le facteur de puissance de manière à avoir une 
tan φ = 0,4 .calculer la puissance réactive de la batterie de 
condensateur à installer. 

3.7. Si le taux d’harmonique en courant de l’entreprise est inférieur à 15%, 
choisir le modèle adapté dans la documentation mise à votre 
disposition. 
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